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усвідомленість, глибину, практичну цінність отриманих знань; б) в процесі навчальної 
діяльності формують позицію студента як суб’єкта професійного (особистісного) розвитку; 
в) забезпечують інтеграцію професійного та особистісного через формування особистісних 
якостей та позицій, важливих не лише в навчальній, майбутній професійній діяльності, а й 
життєвому просторі загалом.

Програмувати систему оптимізації адаптивних процесів в структурі професійної підго-
товки майбутнього вчителя потрібно не односторонньо і аспектно (спочатку формувати 
систему автономних заходів для викладача, а потім для студента), а комплексно, максимально 
враховуючи позиції обох сторін, а також високий рівень взаємозалежності між ними.
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КРАЇН СВІТУ
У статті розглянуті системи оцінювання фізичної підготовленості військовослужбовців 

збройних сил різних країн світу, в яких для оцінки однієї й тієї ж фізичної якості застосовуються 
різні фізичні вправи, тому і нормативи з фізичної підготовки за однакових умов виконання в 
арміях різних країн не співпадають.
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Аналізуючи перетворення в системі перевірки та оцінки фізичної підготовки в збройних 
силах США В.Н. Утенко [10; 12] відзначає, що до 1980 року в них була відсутня єдина система. 
Кожен вид збройних сил і деякі роди військ встановлювали власні тести і нормативи. На 
початку 80-х років намітилася тенденція до уніфікації системи перевірки й оцінки на базі вимог 
польового статуту Сухопутних військ FM 21-20 1980 року 14. У зазначеному статуті замість 
семи різних тестів, що застосовувалися, рекомендовано єдиний армійський тест фізичної 
придатності з трьох вправ, що показують рівень розвитку найбільш значимих фізичних якостей 
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в засіб, а засобу діяльності в продукт (результат) діяльності. За цього акцент робився не 
на запам’ятовуванні інформації, а на процесі її набування, формуванні досвіду проекту-
вання і здійснення пошуку результату” [1].

Аналіз поданих вище ознак навчальної діяльності свідчить про те, що їх можна 
класифікувати як системотвірні і за ними  можна проаналізувати сутність двох моделей 
організації навчальної діяльності: традиційну (предметно-знаннєву, інформаційно-
репродуктивну) та інноваційну (компетентнісну, особистісно орієнтовану). Принципова 
відмінність передусім стосується характеру взаємодії цих видів діяльності: за традиційної 
схеми навчальна та учбова (викладання та учіння) практично синхронізуються і реалізу-
ються за схемою, запропонованою викладачем (однаковою для всіх відповідно до рівня та 
особливостей учбової діяльності кожного). За таких умов адаптаційні процеси студента 
проходять як процеси пристосування до наперед визначеної технології навчальної роботи, 
її стилю та режиму.

Зрозуміло, що студент не може реалізувати свої потенційні можливості інтелектуаль-
ного, професійного розвитку, оскільки він практично є виконавцем завдань викладача, не 
вибираючи рівня, технології та способу його реалізації (орієнтуючись на власні  здібності та 
пріоритети). Тому адаптаційні процеси проходять як процеси асиміляції, тобто  тотального 
пристосування, що неодмінно призводить до пригнічення індивідуальності, особистісної, 
професійної самоактуалізації, саморозвитку.

За умов інноваційного рівня професійної освіти фактично формується ситуація, коли 
викладач задає загальні стандарти діяльності, орієнтуючись на конкретні навчальні цілі, в 
рамках яких кожен студент має можливість самостійно для себе визначити логіку вирішення 
навчального завдання, методи учбової роботи, які для нього будуть оптимальними, оскільки 
враховують індивідуальні характеристики, а значить і можливості кожного студента. Отож, 
навчальна діяльність проектується викладачем як освітнє середовище, сприятливе для реалі-
зації індивідуальних траєкторій досягнення навчальної мети кожним студентом. За таких 
умов адаптація набуває ознак акомодаційних процесів і стосується формування особистісно 
детермінованої позиції у визначеній ситуації, і передбачає вибір оптимальної для себе  моделі 
професійної діяльності та поведінки.

Звісно, не слід думати, що навчальна діяльність, скажімо, на занятті –  це суцільний хаос, 
оскільки кожен студент   індивідуальність, а значить і кожен може запропонувати свою логіку 
та траєкторію руху від поставленої мети до кінцевого результату діяльності. 

Виходимо з позиції, що будь-яка творча навчальна діяльність (технологія, стиль) повинна 
опиратись на основу: науково обґрунтовану систему знань та загальновизнані алгоритми, 
зразки та еталони їх використання при вирішенні завдань будь-якого типу. Тому взаємодія 
навчальної діяльності (ініційованої викладачем) та учбової діяльності (що реалізується 
студентом) повинна забезпечувати гармонізацію спільного та індивідуального, загально-
прийнятого та творчого.  

Оскільки дослідження проблеми реалізації адаптивної функції навчання ведеться в 
умовах переходу  від класичної, інформаційно-репродуктивної системи професійної освіти 
до компетентнісної, важливо проаналізувати адаптивний потенціал навчання з орієнтацією 
на інноваційну освітню формулу. 

У зв’язку з цим ми зробили спробу  порівняти дві діаметрально протилежні моделі 
навчання як за цільовим спрямуванням, так і за технологією його реалізації з тим, щоб 
оцінити, наскільки у їх контексті реалізується адаптивна функція,  насамперед, йдеться про 
адаптацію: а) до майбутньої професійної діяльності; б) інноваційної системи освіти. 
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Сутність та основні характеристики  адаптивної функції навчання передає її струк-
турна організація. Ми послуговувалися варіантом структурування навчальної діяльності, 
розробленою В.Бондарем, оскільки вважаємо, що в ній позиціонується сегмент, що вимагає 
від учителя врахування особливостей дитини як об’єкта та суб’єкта навчальної діяльності, 
його психофізичних особливостей, від яких значною мірою залежить не лише ефектив-
ність навчальної діяльності, а і її психічне та фізичне здоров’я. Організація навчальної 
діяльності структурувалася лінійно: мета та мотивація діяльності–►предмет діяльності 
(дитина)–►анатомо-фізіологічні, біологічні та психологічні особливості функціонування 
дитячого організму і психіки–►зміст  діяльності–►процедури  діяльності–►продукт 
(результати) діяльності.

Максимальне врахування особливостей навчальної діяльності дитини обумовлює 
підхід як до вибору змісту навчання, форм, методів, прийомів його організації (процедури 
діяльності), так і контролю та оцінювання рівня її результативності (продукти навчальної 
діяльності). Цінність зазначеного підходу ми вбачаємо ще й в тому, що в такий спосіб 
формується позиція учня як суб’єкта навчальної діяльності: дитиноцентрична концепція 
навчання забезпечує його природовідповідність, а значить і готовність учня до ефективної 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії в її контексті. Таке структурування навчальної діяльності в 
системі професійної освіти студента (майбутнього вчителя) також апріорі налаштовує його 
на адаптацію:
–  до реальної професійної діяльності (забезпечуючи професійну орієнтованість навчання 

безвідносно до змістових особливостей  дисципліни), професіоналізує навчання передусім 
технологія його організації;

–  до особливостей інноваційного рівня організації навчальної діяльності,  оскільки 
врахування психофізичних особливостей дитини є необхідною умовою забезпечення не 
лише ефективності навчання, а і забезпечення комфортності самопочуття, позитивного 
емоційного фону діяльності, а значить і самореалізації студента в його контексті. І що 
саме головне, в процесі організації навчальної діяльності студентів, яка організується 
на особистісно орієнтованій основі, у студентів закладаються відповідні стереотипи 
організації продуктивної навчальної діяльності, які вони самі неодмінно реалізують в 
організації навчальної діяльності школярів.

Для розуміння адаптивного потенціалу навчальної діяльності студентів важливим є 
трактування її сутності як суб’єкт-суб’єктної взаємодії її учасників, а значить і взаємодії 
процесів викладання та учіння, навчальної та учбової діяльності як складових навчального 
процесу. 

За концепцією В. Бондаря, навчальна та учбова діяльність трактується як  “синхронна 
взаємодія протилежностей, якими є два види діяльності, що здатні інтегруватись в одну – 
навчально-учбову”, які можна розрізняти за наступними ознаками: 
– За їх нероздільністю, взаємопроникненням, за якого навчання функціонує як процес з 

відповідною структурою і реалізується засобами організованої і керованої викладачем 
учбової діяльності (традиційне навчання, за якого студенти легко до нього адаптуються).

– За співвідношенням тріади  “ мета, засіб, результат ”, за якої навчання є метою, учбова 
діяльність – засобом її досягнення, а продуктом (результатом) учбової діяльності, орга-
нізованої у структурі процесу навчання, є способи дій, окремі операції, процедури, меха-
нізми побудови і розв’язування задач різного предметного змісту.

– За технологією організації діяльності, коли учбова діяльність не зводилася до передачі 
знань у готовому вигляді, не дублювала і не підміняла навчальну діяльність, не зливалася 
з нею, втрачаючи свої ознаки, а організовувалася і регулювалася в структурі процесу 
навчання прихованими, а не явними взаємопереходами цілі в мету, мети в об’єкт, об’єкта 
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загальної і силової витривалості: згинання і розгинання рук в упорі лежачи протягом двох 
хвилин, піднімання тулуба з положення лежачи протягом двох хвилин, біг на дві милі (3218 м).

Як альтернативні тести для офіцерів старших вікових груп, пропонується їзда на велоси-
педі (6 миль), ходьба (3 милі), плавання 800 ярдів. Результати за кожну вправу оцінюються 
за 100-бальною шкалою. Усі військовослужбовці у віці до 40 років повинні набрати в сумі не 
менше 180 балів, а в окремих вправах – не менше 60 балів. Солдати на шостому тижні початкової 
бойової підготовки повинні виконувати тест з оцінкою не менше 50 балів за кожну вправу і 
160 балів за три вправи. До закінчення підготовки в навчальному центрі вони повинні досягти 
армійського стандарту – 60 балів за кожну вправу і 180 балів за тест у цілому. Невиконання 
хоча б одного з нормативів розглядається як невиконання усього тесту і спричиняє дисциплі-
нарні та адміністративні стягнення: від попередження про неповну службову відповідність 
до зниження грошового забезпечення. У разі нездатності військовослужбовців виконувати 
вимоги армійського тесту фізичної придатності протягом трьох місяців без поважних причин, 
може бути поставлене питання про розірвання контракту через професійну непридатність.

Сучасна підготовка в арміях найбільш розвинених країн світу все тісніше наближена до 
бойових реалій. «Навчатися солдатам саме тому, як вони будуть воювати» – така нова філософія 
інноваційного формування фізичної готовності військовослужбовців, яка реалізується 
Управлінням навчання та доктрин (TRADOC) Сухопутних військ армії США. Переглядається 
методика не тільки проведення фізичної підготовки військовослужбовців, але й методика 
контролю їх фізичних здібностей. Оцінювання фізичних здібностей американських військо-
вослужбовців із 1980  року здійснювалось через армійський фізичний фітнес-тест (APFT). 
Понад 30 років потому фахівці вирішили модифікувати APFT, зробити його більш прикладним, 
адекватним завданням, які виконують солдати на полі бою. Поштовхом для розробки нового 
тесту були відгуки командирів підрозділів Сухопутних військ, Морської піхоти, які брали 
участь у бойових діях останнього часу та спеціальні дослідження, за результатами яких було 
відмічено низьку кореляцію результатів APFT з ефективністю виконання спектра тих завдань 
військовослужбовців, які виникають перед ними в сучасному бою. Одним із завдань під час 
розробки нового армійського тесту фізичної готовності (APRT) було те, щоб він був інфор-
мативним, технологічним для виконання військовослужбовцями різних видів збройних сил 
та був нейтральним у гендерному та віковому відношенні. У новому тесті передбачається 
виконання п’яти вправ: човниковий біг (60 ярдів), піднімання тулуба з положення лежачи 
за 1  хвилину, стрибок у довжину з місця, згинання та розгинання рук в упорі лежачи за 
1 хвилину, біг на 1,5 милі (біля 2413 м) замість трьох, які розглядалися раніше, також змінено 
умови та інтенсивність їх виконання. Тест виконується в спортивному одязі та пропонується 
для контролю двічі на рік. TRADOC також рекомендує приймати в солдатів армійській тест 
бойової готовності (APRT), який включає в себе вправи, що подібні за структурою рухів до 
характеру бойових завдань військовослужбовців і забезпечує більш точну оцінку програми 
фізичної готовності та індивідуальних можливостей солдата (біг на 400 м, оригінальна техніка 
руху, перенесення пораненого, човникове перенесення двох контейнерів боєприпасів по 
балці на 100 ярдів, позиційне прицілювання під час руху, координаційний спринт). APRT 
виконується у армійському форменому одязі зі зброєю, надітому бойовому шоломі. Перевірка 
готовності військовослужбовців за цим тестом передбачається безпосередньо перед розгор-
танням військовослужбовців [15].

У армії Бундесверу з 1 січня 2010 року введено Базовий фітнес-тест (BFT). Він замінив 
фізичний фітнес-тест (PFT) та повинен виконуватися кожним солдатом Бундесверу хоча б раз 
на рік [4; 13]. Тест включає в себе такі вправи: спринт тест 11 х 10 м, утримання положення 
вису на перекладині із повністю зігнутими у ліктях руками, біг на 1000 м. Завдання повинні 
бути завершені в зазначеному порядку протягом 90 хвилин. Крім того, кожний рік німецькі 
солдати повинні проходити професійне тестування (GAF BMP) для отримання Значка 
військової майстерності армії Німеччини бронзової, срібної або золотої класифікації. Невико-
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нання вимог означає звільнення з армії через два роки. Випробування можуть тривати три 
дні та включають у себе: отримання характеристики командира, проходження курсу першої 
допомоги, виконання рухових тестів, стрільба з пістолета по мішені на відстані 25 м із трьох 
різних позицій протягом 15 с, дорожній марш (6–12 км) у військовій формі з укомплекто-
ваним рюкзаком. Виконання рухових тестів включає в себе: плавання на 100 м або 200 м; біг 
на 75 м або 100 м (жінки); біг на 400 м або 1000 м (чоловіки); стрибок у висоту (у довжину) 
з місця; штовхання ядра, або вижимання штанги; біг на 3000 м або 5000 м (чоловіки), або 
плавання на 1000 м. Вправи для тестування визначаються віковою групою та виконуються в 
спортивному одязі.

Аналогічна спрямованість змін у системі перевірки та оцінки фізичної підготовленості 
військовослужбовців (жорсткість нормативів рухових тестів, зміна числа і спрямованості 
тестів) спостерігалася в арміях США, Франції, Німеччини, Великобританії, Китаю, Російської 
Федерації. При цьому в кожній країні використовується своя система тестування, що включає 
різні тести для оцінки якостей (табл. 1), різні нормативи для оцінки рівня фізичної підготов-
леності, різні шкали оцінювання рухових результатів у різних вікових групах.

Таблиця 1
Спрямованість тестів для оцінки рівня загальної фізичної підготовленості  

військовослужбовців в арміях провідних країн світу
Контро-
льована 
якість

Україна Російська 
Федерація США Великобри-

танія Німеччина Франція Китай

Сила і 
силова 
витри-
валість

Підтягу-
вання на 

переклади ні, 
підйом 

переворо том, 
ривок гирі, 
ком плексна 

силова 
вправа

Підтягу-
вання на 
перекла-

дині, під йом 
пере воротом, 

стрибок у 
довжину 
з місця, 

комплек-сна 
силова 
вправа

Згинання та 
розгинання 
рук в упорі 
лежачи за 

1 хв, стрибок 
у довжину 

з місця, 
підні мання 

тулу ба з 
поло ження 
лежа чи за 

1 хв

Підтягуван ня 
на пере кладині, 

піднімання 
ту луба з 

поло ження 
лежа чи, 

згинання та 
розгинан ня 

рук в упо рі на 
брусах, стрибки 

у ви соту з 
місця

Утримання 
положення 

вису на 
перекладині 
із повністю 
зігнутими 

у ліктях 
рука ми, 

штов хання 
ядра, 

вижимання 
штанги

Стрибки у 
довжину 
та ви соту, 
ла зання 

по канату 
3 м без 

допомо ги 
ніг, 

штов хання 
ядра

Підтягу-
вання на 
перекла-

дині, 
згинання та 
розги нання 
рук в упорі 

лежачи, 
стрибки у 
довжину

Швид кість Біг на 100 м, 
човнико вий 
біг 10 х  10 м

Біг на 60 та 
100 м, човни-

ковий біг 
10 х 10 м

Човниковий 
біг (60 ярдів) –

Біг на 100 м, 
спринт тест 

11 х 10 м

Біг 90 м з 
ванта жем 
40 кг, біг 
на 100 м,

Біг на 100 м, 
човнико вий 
біг 10 х 5 м

Загаль на 
витри-
валість

Біг на 1 км, 
біг на 2 км, 
біг на 3 км, 
біг на 5 км, 

марш-кидок 
на 5 та 

10 км, лижні 
гонки на 3 

та 5 км, біг з 
подо ланням 
перешкод на 

3100 м

Біг на 1 км, 
біг на 3 км, 
біг на 5 км, 

марш-кидок 
на 5 та10 км, 
лижні гонки 
на 5 та 10 км

Біг на 1,5 та 
2 милі (2,4 
та 3,2 км), 

їзда на 
велоси-педі 
6,2 милі ≈ 

10 км, ходьба 
3 милі ≈ 
4,8 км, 

плавання 
600 ярдів

Біг на 1,5 та 
3 милі (2,4 та 
4,8 км), біг 1 
та 2,5 милі з 

перешкода ми, 
марш-кидок 

на 9 та 30 миль 
(14,5 та 50 км), 

біг на 2 милі 
(3,2 м) зі 

спорядженням 
35 фунтів (≈16 

кг)

Біг на 1 км, 
біг на 3 км, 
біг на 5 км, 
плавання 

на 200 м та 
на 1000 м, 

марш-кидок 
на 15-30 км, 
лижні гонки 

на 10 км, 
марш на 

лижах 30 км 
із стрільбою

Біг на 
1000 м, 
біг 1,5 

та 8 км з 
вантажем 

12 кг

Біг на 3 км, 
марш-кидок 

на 5 км

Швид кісна 
витри-
валість

Біг на 400 м, 
човниковий 
біг 6 х 100 м

Біг на 400 м, 
човниковий 
біг 4 х 100 м

Біг на 400 м
–

Біг на 400 м
–

Біг на 400 м
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АДАПТИВНА ФУНКЦІЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 
ІННОВАЦІЙНОГО РІВНЯ В УМОВАХ ПРОФЕСІЙНОЇ  

ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ 
У статті проаналізовані сутність та особливості  реалізації адаптивної функції навчання 

в процесі професійної підготовки вчителя.
Ключові слова: адаптація, адаптаційні процеси, адаптивна функція, навчальний процес, 

модель, інноваційна модель.

Перехід системи професійної освіти на інноваційні освітні стандарти актуалізує 
проблему розвитку адаптивних можливостей студента, що забезпечує його динамічність, 
гнучкість, здатність до професійного самотворення, оперативного реагування на зміни в 
професійній діяльності. А це означає, що і концепція та технології навчання мають бути 
адекватними цим завданням, тобто такими, що в оптимальному режимі могли би забезпе-
чити реалізацію адаптивних функцій в процесі професійної підготовки студента.

Проблемам адаптаційних процесів в освіті, професійній в тому числі, присвячена 
значна кількість наукових праць (В.І. Бондар, С.У. Гончаренко, Р.С. Гуревич, А.В. Донцов, 
Н.Ф. Кузьмина, В.А. Крутецький, О.Г. Мороз, В.А. Семиченко та ін..), які досліджують різні 
аспекти адаптації студентів до навчання у ВНЗ, майбутньої професійної діяльності.

Водночас вважаємо, що є аспекти адаптаційних процесів, що потребують додатко-
вого вивчення, зокрема це стосується проблем реалізації адаптивної функції в структурі 
навчальної діяльності.

У зв’язку з цим метою статті є з’ясування сутності та визначення особливостей реалі-
зації адаптивної функції навчання в процесі професійної підготовки майбутнього вчителя.

Адаптаційні процеси в структурі професійної підготовки майбутнього вчителя 
набувають особливої актуальності, оскільки йдеться про підготовку студента до органі-
зації навчально-виховної діяльності (педагогічного процесу). Навчальний процес у ВНЗ 
педагогічного спрямування має ту особливість, що він є не лише основою професійного 
становлення майбутнього спеціаліста (що є характерним для всіх інших спеціальностей), 
а виступає і метою професійної підготовки вчителя одночасно. Як зазначає академік 
В.І.Бондар,  “...важливим є не стільки цільовий, тобто планований результат навчання, 
скільки побічний – досвід проектування, організації і управління учбовою діяльністю. 
До речі, ця вимога стосується вивчення усіх дисциплін навчального плану, в тому числі 
і професійно-орієнтованих. Діяльнісний підхід до реалізації експериментального змісту 
підготовки фахівців вимагає уміння студентів традиційну функцію заучувати перетворити 
в научіння, організоване на базі конкретної професійно доцільної справи. Завдання “ вчити 
вчитися ” має підмінитися завданням “ вчити професійно працювати” [1]. В такий спосіб 
автор підкреслює, що концепція, система, структура, технологія організації навчального 
процесу для майбутніх учителів є професійно значущими. Саме тому предметом спеці-
ального дослідження має стати адаптивний потенціал процесу організації навчальної 
діяльності студентів у ВНЗ педагогічного спрямування. З зазначеної позиції ми намага-
лися проаналізувати адаптивний потенціал навчальної діяльності, взявши за основу його 
структурну організацію.
© Опалюк Т. Л., 2013
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– формування здатності просторового орієнтування відносно своїх літаків та літаків 
противника;

– орієнтування на формування всієї сукупності професійних якостей, необхідних для 
бойового польоту у всьому діапазоні завдань, що вирішується, з врахуванням умов, що 
знижують ефективність та надійність діяльності льотчика;

– комплексність педагогічних впливів, що визначають логіку формування структурно-
логічних зв’язків окремих елементів професійних навичок зі знаннями та розумовою 
діяльністю в повітряному бою.

Тобто сучасні авіаційні тренажери, при певному методичному забезпеченні процесу 
тренування на них, можуть стати інструментом пізнавальної активності курсанта та забез-
печити основи формування готовності курсантів до дій у нестандартних умовах повітряного 
бою.

З позиції розвитку інтелектуальних здібностей курсантів, розробка методики навчання 
повітряному бою на авіаційних тренажерах повинна складатись з відмови від її виключної 
спрямованості на відпрацювання автоматизованих (стандартних) навичок та переходу до 
методів, що передбачають активний розвиток розумових дій оперативного мислення на всіх 
етапах бойового польоту.

Представлені в статті підходи до навчання курсантів повітряному бою мають 
переваги у тому, що надають можливість не обмежуватись контролем знань керівництв з 
бойового застосування, бойового статуту та стандартизованого порядку дій, а перейти до 
адаптивних стратегій навчання, що ефективніше враховують індивідуальні особливості 
льотчика. Для цього перспективними напрямами є розвиток у курсантів професійного 
мислення, формування просторових уявлень процесу повітряного бою, поєднання знань 
з образними уявленнями просторових переміщень; переведення підготовки до бойового 
польоту в площину самостійної роботи над собою, вільного пошуку нових тактичних 
прийомів та бойових маневрів, самоконтролю та самооцінки своєї готовності до бойового 
польоту.
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The article describes the characteristics of the learning process dogfight as a structural element of the 
curriculum of preparation of the future fighter pilots and simulator training in this process.
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В армії Збройних Сил Російської Федерації нового осмислення набули комплексні вправи 
на смугах перешкод. Разом з тим наукове теоретичне обґрунтування змісту цих вправ не 
стало домінуючим фактором у практичному впровадженні таких комплексних та ефективних 
засобів фізичного вдосконалення і контролю фізичної підготовленості військовослужбовців. 
Завадою є відсутність належного матеріально-технічного та фінансового забезпечення фізичної 
підготовки [6].

Також вивчалися основні показники фізичної підготовленості у військовослужбовців 
строкової служби і сержантів (старшин) та солдат військової служби за контрактом у співстав-
ленні з російськими, білоруськими та польськими нормативами (табл. 2). Під час аналізу рівня 
фізичної підготовленості у військовослужбовців у зіставленні з нормативами армійських тестів 
Російської Федерації було відмічено невідповідність середньостатистичних значень показ-
ників силових та швидкісних якостей українських військовослужбовців строкової служби 
пороговому рівню нормативів для військовослужбовців російської армії.

Таблиця 2
Порівняльна характеристика нормативів фізичної підготовленості військовослужбов-

ців військової служби за призовом та за контрактом в арміях різних країн

Країна

Військовослужбовці строкової служби  
(до 6 місяців)

Військовослужбовці за контрактом 
(І вікова група)

Підтя-
гування, 

разів

Човниковий 
біг 10х10 м, с Біг 1000 м, с

Підтя-
гування, 

разів

Човниковий 
біг 10х10 м, с Біг 1000 м, с

5 4 3 5 4 3 5 4 3 5 4 3 5 4 3 5 4 3
Україна 10 8 6 28,5 29,5 30,5 3,55 

(235)
4,05 

(245)
4,30 

(270) 12 10 8 27,5 28,5 29,5 3,45 
(225)

3,55 
(235)

4,20 
(260)

Росія 13 11 9 27,5 28,0 29,0 3,25 
(205)

3,35 
(215)

4,05 
(245) 14 12 10 27,0 28,0 29,0 3,20 

(200)
3,35 

(215)
3,55 

(235)
Білорусь 12 10 7 28,0 29,0 30,5 3,40 

(220)
3,50 

(230)
4,20 

(260) 14 12 10 26,5 27,5 28,5 3,20 
(200)

3,30 
(210)

4,00 
(240)

Польща 8 6 4 29,4 30,4 31,6 3,45 
(225)

4,05 
(245)

4,40 
(280) 10 7 5 29,4 30,4 31,6 3,45 

(225)
4,05 

(245)
4,40 

(280)

Вельми істотно, що фактичні результати тестів у групі військовослужбовців строкової 
служби та військовослужбовців за контрактом ЗСУ були нижчими за пороговий рівень, 
встановлений для російських військовослужбовців строкової служби у тестах на швидкість і 
силу, та були вищими за рівень у тесті на витривалість у солдат і нижчими – у контрактників. 
Порівняно з тестами військовослужбовців строкової служби Збройних Сил Республіки 
Білорусь в українських військовослужбовців оцінка результатів тестування з фізичної підго-
товленості за всіма якостям була нижчою за пороговий рівень, що пропонується в білоруській 
армії [8].

Якщо рівень фізичної підготовленості українських військовослужбовців строкової 
служби та військовослужбовців за контрактом був нижчим за рівень фізичної підготовле-
ності аналогічного російського контингенту, то порівняно з військовослужбовцями Польщі 
оцінка результатів тестування фізичної підготовленості українських військовослужбовців, 
які проходять військову службу за контрактом, була краща: рівень швидкісних якостей 
відповідав за польськими нормативами оцінці «відмінно», силових – «добре», витривалості 
– «задовільно» [16].

В останні роки значно підвищилися вимоги до кандидатів у рейнджери та у війська 
спеціального призначення, які повинні набрати в кожній вправі єдиного армійського тесту 
не менш 80 балів (раніше було 70 балів) і, крім того, підтягнутися на перекладині не менше 
шести разів. Після закінчення двомісячного періоду навчання випускники повинні показувати 
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в кожній вправі результат, що відповідає 100 балам, підтягуватися на перекладині не менш 
15 разів, а також виконувати спеціальний тест «виживання у воді».

Фахівці Бундесверу розглядають також питання про можливість використання нового 
виду спорту – паркуру, сутність якого полягає в раціональному подоланні військовослужбов-
цями будь-яких перешкод (переважно переносних, спеціально виготовлених) із максимальною 
швидкістю під час занять зі спортивного вдосконалення.

В арміях США та Німеччини існує перевірка фізичної придатності, яка проводиться до 
чотирьох разів на рік за спеціально розробленими батареями тестів [1]. В арміях провідних 
країн НАТО, в яких використовується контрактний чи змішаний спосіб комплектування, 
рівень фізичної підготовленості солдат-добровольців є важливим критерієм професійного 
відбору.

У процесі модернізації системи бойової та фізичної підготовки, у зв’язку з переходом 
на контрактний спосіб комплектування більшості сучасних армій, сформувалась визначена 
система контролю фізичної підготовки військовослужбовців. Її зміст відповідає особливостям 
як процесу бойового навчання, так і особливостям бойового застосування родів військ та спеці-
альних військ. Як показує аналіз доступної літератури [8; 9; 16], при загальному розходженні 
концепцій і спрямованості фізичної підготовки зберігається трьохрівнева система перевірки 
та оцінки стану фізичної підготовки, що забезпечує фізичну готовність військовослужбовців.

Оскільки вимоги до фізичної підготовки випливають з основних положень загально-
блокової стратегічної доктрини і концепції бойового застосування збройних сил і способів 
ведення бойових дій, то прийняття нових стратегій «прямого протиборства» і концепції 
«безперервних бойових дій» та «повітряно-наземних операцій» сприяло розробці нових 
концепцій фізичної «готовності» і «мобілізації». У даний час у країнах блоку НАТО фізична 
підготовка здійснюється на основі трьох різних концепцій: готовності, придатності і мобілі-
зації. Фізична придатність, за визначенням керівника фізичної підготовки американських 
астронавтів за програмою «Аполон» професора Л. Морхауза, характеризує адаптацію до змісту 
і умов конкретної діяльності. При цьому її основними якостями є м’язова сила, м’язова витри-
валість і кардіо-респіраторна витривалість (загальна витривалість). Відповідно до концепції 
«фізичної придатності» (Physical Fitness) основним завданням фізичної підготовки є досяг-
нення і підтримка фізичної придатності на рівні стандартів, установлених видами збройних 
сил і деякими родами військ для різних категорій військовослужбовців.

Так, у збройних силах Німеччини фізичну придатність характеризують як: наявність 
здорового тіла; наявність здатності до вмілих і тривалих дій і швидкого відновлення після 
навантаження; бажання виконувати поставлені завдання і впевненості в будь-яких ситуаціях. 
Основними компонентами фізичної придатності є: аеробна (кардіо-респіраторна), загальна 
витривалість; м’язова сила; м’язова витривалість; гнучкість; оптимальна будова тіла. При цьому 
пріоритетне значення надається витривалості. Такі фізичні якості, як швидкість, спритність і 
координація вважаються моторними компонентами, що проявляються в конкретних рухових 
діях. Додатковими факторами фізичної придатності є контроль за масою тіла, харчуванням, 
палінням, уживанням алкоголю та інших наркотичних засобів, а також стійкість до психо-
логічного стресу.
1. Концепція «фізичної готовності», яку прийнято нині у збройних силах США та Велико-

британії, спрямована на забезпечення готовності військ функціонувати у будь-який час та 
в будь-яких умовах під дією фізичного та психологічного стресу. Для її здійснення передба-
чається переважне використання військово-прикладних засобів та методів [Повна фізична 
готовність є базовим фактором, а також складовою частиною повної бойової готовності 
(Complete Combat Reading) поряд з технічною і психологічною.

2. Повна фізична готовність полягає у здатності військовослужбовців і підрозділів викону-
вати бойові завдання в умовах екстремального фізичного і психічного стресу.

Розділ 1. Педагогіка 75

Другий льотчик одночасно розучує способи захисту – дії у відповідь на атаки противника з 
метою також зайняти ініціативне положення.

Наприкінці, після відпрацювання окремих атак та захисних маневрів слід переходити до 
засвоєння визначених комбінацій з декількох атак та захисних дій. Тільки після виконання 
великої кількості різних комбінацій, що складаються з атак та захисту, доцільно починати 
засвоєння вільного повітряного бою.

Творчий вільний повітряний бій відпрацьовується в комплексних “польотах” на 
авіаційному тренажері. Всі комплексні “польоти” курсант виконує на фоні тактичної обста-
новки. Повітряні бої проводяться під час польотів за маршрутом, на розвідку, на прикриття 
наземних військ та об’єктів, на атаки наземних цілей та у вільних польотах з метою пошуку 
“противника” та бою з ним.

Введення у повітряний бій може здійснюватись з положення чергування у повітрі та на 
аеродромі. При чому виконання завдання може починатись з підйому курсанта по тривозі 
у будь-який час доби.

З метою визначення ефективності тренування, доцільно після виконання кожного 
«польоту» заслухати доповідь курсанта про його виконання. Схема доповіді може бути 
наступною: метеообстановка та умови виконання завдання; робота систем літака та двигуна; 
повітряна обстановка: місце та час виявлення літаків «противника»; курс та висота польоту; 
склад, тип та кількість; характер дії; наземна обстановка: розташування та дії засобів 
протиповітряної оборони «противника», характер пересування та склад наземних військ 
«противника»; порядок виконання польотного завдання. Це дозволить підійти до підготовки 
курсантів з позиції надійності виконання бойових завдань різної складності.

Тобто сутністю навчання повітряному бою на авіаційному тренажері повинен стати 
принцип системності формування у курсантів здатності до надійного бойового застосування 
літального апарата у всьому діапазоні його льотно-технічних характеристик. Для реалізації 
цього принципу в практику навчання майбутніх льотчиків-винищувачів необхідно в існуючу 
програму підготовки на авіаційних тренажерах внести зміни, що відповідають їх сучасним 
можливостям та створити відповідну методичну базу.

Сучасні авіаційні тренажери не повинні використовуватись тільки для засвоєння 
курсантом процедурного складу діяльності в повітряному бою, її нормативного виконання 
та закріплення автоматизованих дій на шкоду завданням формування розумових дій, тобто 
всього того, що можливо охопити категорією «професійного інтелекту льотчика у повітря-
ному бою».

Слід відзначити, що на кожному етапі навчання повітряному бою існують пріоритетні 
завдання, які визначають різний зміст підготовки, але одночасно необхідно забезпечити 
системну цілісність навчання. Для цього пропонується розробка різноманітних за цілями 
блоків програми підготовки: засвоєння стандартних тактичних прийомів, бойових маневрів 
та способів атак окремо та у різному їх сполученні; розробка та моделювання нових елементів 
повітряного бою; оцінка тактичної обстановки та прийняття рішення на повітряний бій; 
підготовка та виконання бойового польоту на знищення різних повітряних цілей на заданому 
тактичному фоні; формування вміння аналізувати поведінку літака на режимах пілотування, 
які не можуть бути здійснені в реальному польоті з умов безпеки.

Таким чином, підсистема тренажерного навчання курсантів повітряному бою склада-
ється з послідовного проведення та реалізації наступних педагогічних принципів:
– пріоритетності формування розумових дій льотчика на різних етапах бойового польоту 

та повітряного бою;
– чуттєво-предметного наповнення засвоєних категорій та понять;
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7) постійного бойового вдосконалення, відмінного знання тактики повітряного бою, пошуку 
нових форм бою;

8) високої вимогливості до себе, польотної дисципліни;
9) моральної та фізичної стійкості.

Навчання курсантів повітряному бою може проводитись під час теоретичної, тренажерної 
та льотної підготовки в процесі виконання відповідних вправ курсу льотної підготовки й має 
на меті навчити майбутнього льотчика-винищувача успішно вести боротьбу з повітряним 
противником.

Теоретичну підготовку, на наш погляд, доцільно організувати за наступними напрямами: 
прицільний комплекс та прицільне обладнання, тактика повітряного бою.

Під час вивчення прицілу та прицільного обладнання доцільно розглянути такі питання: 
основні тактико-технічні характеристики прицілу; принцип дії прицілу та визначення 
координат цілі; органи управління прицілом та порядок включення прицілу; перевірка 
працездатності прицілу; послідовність та порядок роботи льотчика з арматурою управління 
озброєнням, прицільною системою та порядок розподілу уваги на різних етапах польоту; 
порядок виконання «польоту» на перехват на тренажері, режим польоту, ведення радіообміну; 
помилки льотчика під час виконання атак; особливі випадки у польоті, пов’язані з роботою 
прицільного комплексу; нормативи оцінок при польоті на повітряний бій.

Під час вивчення тактики повітряного бою (вивчення теорії та практики організації та 
ведення повітряного бою) необхідно розглянути наступні розділи: сутність та закономірності 
повітряного бою; умови, що впливають на характер повітряного бою та на дії винищувачів 
під час його ведення; вимоги до організації ведення повітряного бою та до дій винищувачів; 
методика ведення пошуку повітряного противника; методика дій винищувачів під час ведення 
різних видів повітряного бою.

Крім розуміння характеру сучасного повітряного бою та основних його закономірностей 
курсантам необхідно знати також тактичні властивості сил та засобів, що використовуються 
в повітряному бою.

Таким чином, основними завданнями теоретичної підготовки курсантів до ведення 
повітряних боїв слід вважати: вивчення природи сучасного повітряного бою, пізнання його 
сутності, викриття діючих в ньому закономірностей; вивчення порядку використання власти-
востей та бойових можливостей сил та засобів, що залучаються до ведення повітряних боїв; 
вивчення засобів озброєння: технічні та бойові властивості та можливості, прийоми їх засто-
сування розробка на основі цього порядку підготовки до ведення повітряного бою.

Період практичного навчання повітряному бою на авіаційному тренажері доцільно 
організувати з трьох основних етапів: етап відпрацювання техніки пілотування; етап відпра-
цювання стрільби (пусків ракет) по повітряних цілях; етап навчання роздільно окремим 
прийомам ведення повітряного бою, навчання сполученню окремих прийомів та вільному 
творчому повітряному бою.

Етап навчання окремим прийомам повітряного бою можливо представити наступним 
чином. Спочатку йде засвоєння окремих бойових маневрів. Потім ці окремі бойові маневри 
виконуються в різній послідовності та являють собою єдину комбінацію. Послідовність слід 
урізноманітнити. Коли будь-яка комбінація у послідовності буде виконуватись чітко, слід 
переходити до засвоєння польоту парою.

У польоті парою два льотчики виконують в різній послідовності всі елементи польоту в 
комбінаціях, які переслідують основні цілі: вміння визначати дистанцію до другого літака та 
вміння пілотувати, не випускаючи з поля зору другий літак. Далі один льотчик розучує різні 
атаки і, що особливо важливо, відпрацьовує вміння займати після атаки ініціативне положення. 
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3. Повна фізична готовність регулярних військ та резервних компонентів досягається і 
постійно підтримується в мирний час, оскільки умови виникнення і розгортання сучасної 
війни не дозволяють займатися підвищенням готовності військ після початку бойових дій.

4. Повна фізична готовність включає:
· фізичну придатність до освоєння і виконання професійної діяльності;
· військово-прикладні навички: різні способи пересування, виживання у воді, прийоми 

рукопашного бою;
· оперативну фізичну готовність до дій у конкретних умовах бойових операцій або 

навчань.
Відповідно до концепції «повної фізичної готовності» внесено корекції в систему фізичної 

підготовки збройних сил США, що знайшло відображення в посиленні військово-прикладної 
і психологічної спрямованості фізичної підготовки.

Для підвищення військової прикладності фізичної підготовки особлива увага звертається 
на розвиток найбільш важливих у військовій справі фізичних і психічних якостей: витрива-
лості, стійкості, самовладання, сміливості, впевненості у своїх силах, агресивності, згурто-
ваності. З цією метою застосовують комплекси вправ, пов’язаних з небезпекою і ризиком, 
командні й індивідуальні види спорту (військові багатоборства, орієнтування на місцевості, 
парашутний спорт і альпінізм).

На цей час у країнах НАТО існує три напрями розвитку фізичної підготовки збройних сил:
–  традиційне, засноване на концепції «фізична придатність» (Німеччина);
–  військово-прикладне – концепція «фізична готовність» (США, Великобританія);
–  спортивне – концепція «фізична мобілізація» (Франція).

«Традиційний» напрямок фізичної підготовки характеризується відсутністю військово-
прикладної спрямованості. Зв’язок фізичної і бойової підготовки реалізується шляхом 
опосередкованого переносу якостей і навичок, сформованих у процесі військово-професійної 
діяльності [10].

Для реалізації концепції фізичної готовності передбачено переважне використання 
військово-прикладних засобів і методів. Характерним для нього є моделювання реальних 
бойових навантажень, створення екстремальних ситуацій, що вимагають від особового складу 
граничного фізичного і психологічного напруження.

В армії США заняття з особовим складом проводять командири підрозділів за допомогою 
штатних та нештатних інструкторів [11]. У навчальних частинах є штатні інструктори – 
сержанти, які проводять заняття як з загально-фізичної підготовки, так і за спеціальними 
розділами (дзюдо, рукопашний бій і т. ін.). У збройних силах США передбачено три форми 
занять з фізичної підготовки: групові, індивідуальні заняття та масова спортивна робота на 
рівні рот. У зміст бойової підготовки американської армії внесено такі військово-прикладні 
розділи фізичної підготовки, як рукопашний бій, метання гранат та ін. Процес досягнення 
повної фізичної готовності в армії США підрозділяється на дві фази: фізичного зміцнення та 
формування військово-прикладних навичок. На планові заняття відводиться не менше 3-х 
годин на тиждень. При цьому рекомендується проводити їх щодня 15-45 хвилин. У військово-
морському флоті США дозволено планувати на фізичну підготовку до 90 хвилин щодня. 
У навчальних центрах заняття з рекрутами проводяться щоденно впродовж однієї години.

Аналізуючи системи перевірки та оцінки фізичної підготовленості, конкретні параметри 
нормативів з фізичної підготовленості військовослужбовців Сухопутних військ, в законо-
давчих документах деяких країн можна зробити висновки, що для тестування фізичної підго-
товленості військовослужбовців у збройних силах різних країн використовуються тести для 
оцінки основних її якостей: сили, швидкості, витривалості, спритності, гнучкості; в арміях 
різних країн світу для оцінки однієї й тієї ж якості застосовуються різні фізичні вправи; 
нормативи з фізичної підготовки за однакових умов виконання (для конкретного віку, статі, 
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використання однакового тесту, умов його виконання, оцінки «3», «4» чи «5») в арміях різних 
країн не співпадають [7].

В арміях провідних країн світу відмічається тенденція до перегляду змісту засобів діагнос-
тики рівня фізичної підготовленості військовослужбовців, а саме: проводиться диференціація 
уніфікованих комплексів тестів для визначення загальнофізичної та військово-прикладної 
підготовленості військовослужбовців; підбір тестів визначається характером навантажень 
та структурою рухів, які притаманні військовослужбовцям під час сучасного бою; зміст та 
послідовність виконання тестів забезпечує контроль комплексної підготовленості військо-
вослужбовців [2].

На жаль, пояснити ці протиріччя неможливо, не маючи наукових даних з обґрунтування 
таких нормативів, оскільки подібна література має закритий характер та зосереджена або в 
архівах Санкт-Петербурзького військового інституту фізичної культури, або в приватних 
бібліотеках українських науковців. Країна, на жаль, таких фондів не має.
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ними в результаті тривалого тренування. Всі тренування льотчика-винищувача повинні 
бути побудовані на основі виконання різноманітних комбінацій нападу та захисту.

Такого рівня підготовки можна досягти за рахунок введення змін в організацію навчаль-
ного процесу та інтенсивного процесу льотно-тактичної підготовки курсантів. Але льотно-
тактична підготовка курсантів дуже коштовна, а часто і небезпечна [2].

Підвищення якості та ефективності навчання льотчиків-винищувачів завжди було і 
залишається актуальним завданням військової авіації [3]. Це обумовлено низкою факторів, 
основними з яких є висока складність льотного навчання; велика вартість літального апарату 
та години його польоту; велика вартість авіаційних засобів ураження; значна залежність 
ефективності бойового застосування літального апарату та безпеки польоту від рівня льотної 
підготовки пілота та інші.

Проблема оптимізації системи підготовки військових льотчиків авіації Повітряних 
Сил Збройних Сил України розглянута в роботах О. Тимошенко, В. Шмакова, В. Іванюка, 
А.  Єрилкіна та іншіх, де обґрунтовані зміни в організації первинної льотної підготовки 
курсантів. Пошуку шляхів вирішення проблеми підвищення професійної надійності льотного 
складу присвятило свої роботи багато вчених (Р.  Макаров, С.  Альошин, О.  Воробйов, 
А. Гарнаєв та інші). Аналіз літератури (Д. Гандер, В. Кодола, В. Маріщук та інші), дисерта-
ційних досліджень і практики професійної діяльності офіцерів-льотчиків показав, що в 
організації їх професійної підготовки у ВВНЗ є багато проблем, які виникли через недоліки 
в науково-методичному забезпеченні професійної діяльності та підготовки. Стан існуючої 
системи тренажерної підготовки авіаційних фахівців, проблеми та напрями їх вирішення 
розглядаються в роботах О. Кремешного, І. Ковтонюка, О. Савінова та інших. Можливості 
тренажерної підготовки в процесі формування вмінь професійної діяльності досліджували 
А. Ворона, Л. Львов, В. Чернов. Але, сутність і компонентний склад підготовки військових 
льотчиків до найскладнішого виду бойової діяльності – ведення повітряного бою, моделю-
вання цього процесу, визначення умов ефективного функціонування моделі підготовки до 
ведення повітряного бою виявилися поза сферою цих досліджень.

Отже, мета статті полягає у розгляді навчання повітряному бою як структурному елемента 
навчального плану підготовки майбутніх льотчиків-винищувачів та особливостей тренажерної 
підготовки у цьому процесі.

Основне завдання у навчанні льотчика військової авіації – це підготовка його до виконання 
атак повітряних, наземних і морських цілей, що неможливо без оволодіння навичками 
виконання фігур простого, складного, вищого пілотажу та бойового маневрування. У той же 
час, при виконанні бойового польоту, льотчик повинен приділяти основну увагу спостере-
женню за ціллю й аналізу тактичної й повітряної обстановки, що можливо тільки при наявності 
твердих і стійких навичок в техніці пілотування [4].

Тому підготовка льотчика-винищувача до ведення повітряних боїв повинна базуватись 
на відпрацюванні:
1) безперервного пошуку противника та бою з ним, що забезпечує активність дій та яскраво 

виражений наступальний характер дій;
2) вміння досягати прихованості зближення для раптового нападу, як кращого засобу досяг-

нення перемоги;
3) вміння захвату ініціативи бою, вміння нав’язати свою волю противнику;
4) відмінної техніки пілотування, вміння виконувати всі фігури, які може виконати літак;
5) високої вогневої майстерності, вміння льотчика першою атакою знищити противника;
6) вміння організовувати та здійснювати взаємодію у підрозділі, зберігати своє місце у бойо-

вому порядку, не відриватись у будь-яких умовах;
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ПОВІТРЯНИЙ БІЙ ЯК СТРУКТУРНИЙ  
ЕЛЕМЕНТ НАВЧАЛЬНОГО ПЛАНУ ПІДГОТОВКИ  

КУРСАНТІВ-ЛЬОТЧИКІВ
У статті розглянуто особливості процесу навчання повітряному бою як структурному 

елементу навчального плану підготовки майбутніх льотчиків-винищувачів та тренажерна 
підготовка у цьому процесі.

Ключові слова: тренажерна підготовка, повітряний бій, підготовка майбутніх льотчиків-
винищувачів, авіаційний тренажер.

Досвід бойового застосування винищувальної авіації доказав, що різноманітність 
та багатогранність сучасного повітряного бою суттєво ускладнили діяльність льотчика-
винищувача у бойовому польоті. У зв’язку з цим зростають вимоги до професійної підготовки 
льотчика, а саме: емоційної стійкості, широкого поля зору, розподілу та переключенню уваги, 
координації рухів та тонкому м’язовому відчуттю, швидкості дій, здатності екстраполювати 
розвиток тактичної ситуації, здатності змінювати структуру та характер актів руху органами 
управління літаком, здатності діяти в умовах ліміту та дефіциту часу, добрій оперативній 
пам’яті та тактичному мисленню, високій стійкості організму до перевантажень, високому 
рівню фізичних якостей та загальної працездатності.

Особливо слід підкреслити ту обставину, що технічний прогрес вимагає від льотчика 
постійно зростаючих знань, умінь, навичок.

Достатньо добре відомо, що всі ці якості можуть успішно формуватись засобами наземної 
підготовки: теоретичною, тренажерною, фізичною [1]. Ефективність вказаних засобів доведена 
багатьма дослідженнями. Але, на жаль, в останній час цьому важливому виду підготовки все 
менш приділяється уваги.

З всіх проблем, що стоять зараз перед авіаційною педагогікою, найбільш складною є 
проблема підвищення надійності людської ланки в системі «льотчик – літак».

Щоб підготувати льотчика – повітряного бійця, недостатньо навчити його правильно 
діяти в стандартних ситуаціях. В бойових умовах ситуації, як правило, непередбачені, 
вийти з них зможе тільки льотчик, що вміє самостійно та нестандартно мислити, знаходячи 
оптимальний варіант рішення, який приведе до успіху. При цьому він шукає рішення не шляхом 
перебирання готових рекомендацій, а шляхом швидкого аналізу обстановки та вибору дій, 
що відповідають цій обстановці.

Хто знаходить найкраще рішення, а головне швидше, чим його противник, той тим самим 
випереджає його та, приводячи в дію це рішення, захоплює ініціативу в повітряному бою.

На кожну дію (рух) противника можливе найкраще відповідне рішення та дія. Здатність 
відкрити слабкі місця у діяльності противника та вибрати найбільш досконалий спосіб 
дій є сутністю підготовки до ведення повітряного бою. Це не є випадковістю, а є проявом 
досконалості навику. Якщо на запропонований варіант дій вчасно не знаходиться відповіді 
(рішення та дії), то це пояснюється незнанням цього варіанту або недостатнім навиком 
дій у цьому варіанті. Це і є помилка в повітряному бою. Створення нового варіанта дій 
або рішення можливе лише на основі аналізу, експерименту та синтезу шляхом вивчення 
процесу повітряного бою.

Творчість в процесі повітряного бою також існує. Вона складається з застосування у 
різній послідовності багатьох вже відомих та вивчених комбінацій, які є навиками, отрима-
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The article presents the servicemen physical readiness evaluation systems of different leading countries, 
using different physical exercises for the evaluation of identical physical characteristics, therefore the 
standards in physical training under the same conditions in the armies of different countries in physical 
training under the same conditions in the armies of different countries are different. There is a tendency 
towards the review of the diagnostic means of the servicemen physical readiness level, and these diagnostic 
means are: the standard complexes of tests differentiation for defining the general physical and military-
applied readiness of servicemen; selection of the tests is defined by the type of physical strain and movement, 
which are natural for the servicemen during the modern combat.
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СТРУКТУРА КУЛЬТУРИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ  
МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ

У статті висвітлено питання формування культури управління персоналом майбутніх 
менеджерів. З’ясовано зв’язок між культурою управління персоналом та професійною культурою 
менеджера. Запропоновано структуру культури управління персоналом та схарактеризовано 
її складові.

Ключові слова: менеджер, фахова підготовка, професійна культура, культура управління 
персоналом, структура, компоненти, діяльність.

Динамічні перетворення, що відбуваються в усіх галузях господарства України на сучас-
ному етапі більше, ніж будь-коли вимагають ефективного керівництва. Саме висококваліфі-
ковані управлінські кадри повинні забезпечити успішні зрушення як на рівні держави, так і 
в межах окремої виробничо-господарської одиниці. Менеджер – це особлива професія, адже 
вона передбачає здебільшого роботу з надзвичайно складним і мінливим людським чинником, 
через що успішна реалізація такого фахівця багато в чому залежить від оволодіння наукою та 
мистецтвом управління персоналом. Відтепер людський чинник постає як неабияка цінність 
сучасних організацій, їх найважливіший ресурс та основний чинник успіху, завдяки чому його 
значущість неухильно зростає. Тому менеджер повинен бути не лише компетентним з питань 
планування, формування персоналу, організації стимулювання та оцінки діяльності підлеглих, 
їх розвитку, а й поглиблено усвідомлювати поведінку людей в колективі, уміти розв’язувати 
конфліктні ситуації, володіти мистецтвом спілкування, активно використовувати культурно-
етичні інструменти управління [11, с. 149-150]. Саме це й уможливлює необхідність здійснення 
процесу управління персоналом крізь призму культури керівників різних управлінських рівнів, 
здатних не лише спрямовувати підлеглих щодо досягнення цілей організації, а й створювати 
умови для розкриття потенціалу працівників, їхнього самовдосконалення, сприяти розвитку 
особистісних і професійних якостей тощо. Такі реалії сьогодення спричиняють об’єктивні 
суспільні очікування від професійної підготовки менеджерів як фахівців нової формації з 
високим рівнем культури управління персоналом.
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